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Dane

Parlament schválil ďalšiu novelu zákona
o dani z finančných transakcií
Zákon o novej dani z finančných transakcií, ktorá sa bude platiť od 1. apríla 2025, bol od prijatia
novelizovaný už po druhý raz.

Zuzana Šidlová
zsidlova@kpmg.sk
+421 915 758 942

Ostatná novela zákona, o ktorom sme vás informovali v novembri a v decembri, prináša nasledujúce hlavné zmeny:

rozšírenie okruhu osôb, ktoré nebudú daňovníkom, napr. školy,
rozšírenie a spresnenie výnimiek z predmetu dane pre advokátov a verejné vysoké školy,
zavedenie možnosti pre daňovníka odpočítať si pri vyčíslení transakčnej dane z preúčtovaných nákladov aj
transakčnú daň, ktorú zaplatila osoba, ktorá mu náklady preúčtovala,
zrušenie povinnosti oznámiť platiteľovi dane osobitný účet, z ktorého sa budú vykonávať vybrané finančné
transakcie, ktoré nie sú predmetom dane (napr. platba daní a odvodov).

O ďalších krokoch v legislatívnom procese vás budeme informovať.

 

https://www.danovky.sk/sk/kategorie/dane
https://www.danovky.sk/sk/parlament-schvalil-dalsiu-novelu-zakona-o-dani-z-financnych-transakcii
https://www.danovky.sk/sk/parlament-schvalil-dalsiu-novelu-zakona-o-dani-z-financnych-transakcii
https://www.danovky.sk/sk/zakon-o-dani-z-financnych-transakcii-vysiel-v-zbierke-zakonov
https://www.danovky.sk/sk/novela-zakona-o-dani-z-financnych-transakcii-schvalena-parlamentom
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Právo

Zásadná reforma stavebnej legislatívy je
definitívne schválená
Parlament na mimoriadnom februárovom zasadnutí schválil v skrátenom legislatívnom konaní nový
stavebný zákon. Očakáva sa zrýchlenie a zjednodušenie súvisiacich procesov a zníženie
administratívnej záťaže pre stavebné úrady, občanov, ale aj developerov.

Milina Schifferdeckerová
mschifferdeckerova@kpmg.sk
+421 907 745 045

Lucia Szentpéteriová
kpmg@kpmg.sk
+421 259 984 111

Nový stavebný zákon, ktorý nadobudne účinnosť 1. apríla 2025, prináša významné zmeny v procese povoľovania stavieb s
cieľom zjednodušiť a skrátiť povoľovacie procesy pre stavby a ich užívanie na Slovensku. Nová právna úprava nahrádza
aktuálne platný stavebný zákon č. 50/1976 a platný, ale neúčinný zákon č. 201/2022 Z.z. o výstavbe.

Medzi kľúčové zmeny patrí zlúčenie pôvodného dvojstupňového územného a stavebného konania do jedného
konania o stavebnom zámere. Toto konanie však tiež zahŕňa dve konania, a to konanie o stavebnom zámere, pričom
oprávnením na vykonávanie stavby je až overenie projektu stavby overovacou doložkou vykonanou stavebným úradom na
základe samostatnej žiadosti stavebníka. Nová právna úprava sa tiež zaoberá problematikou čiernych stavieb a zavádza
tzv. nulovú toleranciu k čiernym stavbám postaveným po účinnosti novej právnej úpravy. Vo vzťahu k čiernym
stavbám postaveným pred účinnosťou nového zákona ostáva v platnosti konanie o preskúmaní spôsobilosti stavby na
prevádzku, ktoré upravuje postup legalizácie týchto čiernych stavieb.

Nový stavebný zákon už vyšiel v Zbierke zákonov pod číslom 25/2025 Z. z.

Jednotlivým novinkám v oblasti stavebnej legislatívy sa budeme podrobne venovať v nasledujúcich vydaniach našich
daňových a právnych aktualít.

https://www.danovky.sk/sk/kategorie/pravo-34
https://www.danovky.sk/sk/zasadna-reforma-stavebnej-legislativy-je-definitivne-schvalena
https://www.danovky.sk/sk/zasadna-reforma-stavebnej-legislativy-je-definitivne-schvalena
https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/2025/25/20250315
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Zo sveta

Európska komisia predstavila pracovný
program na rok 2025
Prečítajte si súhrn kľúčových opatrení, ktoré Európska komisia plánuje zaviesť v roku 2025.
Vychádzajú z dlhodobých stratégií a zároveň reagujú na aktuálne politické a ekonomické výzvy
členských štátov. Pracovný program sa zameriava na zjednodušenie európskych predpisov, zníženie
administratívnej záťaže a úpravu existujúcich pravidiel v praxi.

Zuzana Blažejová
zblazejova@kpmg.sk
+421 905 740 000

Európska komisia dňa 11. februára 2025 zverejnila plán práce na rok 2025, ktorý sa zameriava na zvýšenie
konkurencieschopnosti, posilnenie bezpečnosti a zlepšenie ekonomickej odolnosti EÚ. Program zahŕňa iniciatívy na
zjednodušenie legislatívy, podporu priemyselnej transformácie a efektívnu implementáciu pravidiel EÚ.

Jedným z hlavných cieľov pracovného programu je zvýšenie konkurencieschopnosti európskych podnikov. V tejto oblasti
plánuje Komisia zaviesť tzv. 28. právny režim, ktorý by mal poskytnúť jednotný právny rámec pre podniky pôsobiace v
celej EÚ. Tento režim by mal zjednodušiť dodržiavanie predpisov a znížiť administratívne zaťaženie, čo by malo byť prínosom
najmä pre nové a rastúce podniky. Okrem toho sa očakáva, že iniciatíva Čistý priemyselný plán podporí priemyselnú
konkurencieschopnosť prostredníctvom dekarbonizácie a rozvoja obnoviteľných zdrojov energie.

Zjednodušenie pravidiel a efektívna implementácia

Komisia plánuje predložiť tzv. Omnibus balíčky, ktoré majú za cieľ znížiť administratívne zaťaženie o 25 % pre všetky
spoločnosti a o 35 % pre malé a stredné podniky. Tieto Omnibus balíčky by mali riešiť interakcie medzi rôznymi časťami
legislatívy EÚ a prispieť k zjednodušeniu pravidiel v prioritných sektoroch.

Hoci sa v oznámení uvádza, že prvé dva súhrnné balíky o udržateľnosti a zjednodušení investícií sa majú vydať v prvom
štvrťroku 2025, konkrétne sa v ňom neuvádzajú žiadne opatrenia v oblasti priamych daní.

Hodnotenie smernice o boji proti daňovým únikom (ATAD)

Toto hodnotenie má za cieľ posúdiť efektívnosť a účinnosť smernice a jej súlad s inou legislatívou EÚ. Zainteresované strany
boli vyzvané, aby poskytli spätnú väzbu k hodnoteniu, čo naznačuje otvorenosť Komisie voči dialógu a spolupráci s
členskými štátmi a ďalšími zainteresovanými stranami.

Existujúce návrhy v oblasti priamych daní

V oblasti priamych daní program zdôrazňuje niekoľko kľúčových návrhov ako DAC9, BEFIT, smernica o transferovom
oceňovaní, DEBRA, Unshell a daň z digitálnych služieb. Tieto návrhy majú za cieľ zlepšiť transparentnosť, efektívnosť a
spravodlivosť daňových systémov v EÚ. Výmena informácií o dani z príjmu v EÚ (DAC9) a rámec pre zdaňovanie príjmov v
Európe (BEFIT), sú stále predmetom diskusií a vyžadujú si jednomyseľné schválenie v Rade. Tieto návrhy majú potenciál
výrazne ovplyvniť daňové systémy v EÚ a prispieť k ich harmonizácii.

https://www.danovky.sk/sk/kategorie/zo-sveta-35
https://www.danovky.sk/sk/europska-komisia-predstavila-pracovny-program-na-rok-2025
https://www.danovky.sk/sk/europska-komisia-predstavila-pracovny-program-na-rok-2025
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Stiahnuté návrhy smerníc

Pracovný program tiež poznamenáva, že niektoré staršie návrhy, ako napríklad revidovaná smernica o úrokoch a licenčných
poplatkoch (IRD), boli považované za zastarané a stiahnuté. Komisia plánuje riešiť zostávajúce otázky prostredníctvom
pripravovaného Omnibus zákona, čo je súčasťou širšieho úsilia o zjednodušenie legislatívy.

Detailnejšie informácie si môžete prečítať v Euro Tax Flash, ktorý pripravili naši kolegovia z KPMG EU Tax Centre.

Nové legislatívne návrhy budeme pozorne sledovať a informovať vás o aktuálnom vývoji.

https://kpmg.com/xx/en/our-insights/eu-tax/etf-555-european-commission-publishes-work-program-for-2025.html
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Zo sveta

Európska únia zverejnila blacklist
nespolupracujúcich krajín
Zoznam nespolupracujúcich jurisdikcií pre daňové účely (tzv. blacklist) sa nemení.

Zuzana Blažejová
zblazejova@kpmg.sk
+421 905 740 000

Miriam Barňaková
kpmg@kpmg.sk
+421 259 984 111

Rada Európskej únie na svojom zasadnutí 18. februára 2025 rozhodla o zachovaní čierneho zoznamu nespolupracujúcich
jurisdikcií pre daňové účely bez akýchkoľvek zmien. Zoznam naďalej obsahuje jedenásť krajín:

Americká Samoa
Anguilla
Fidži
Guam
Palau
Panama
Ruská federácia
Samoa
Trinidad a Tobago
Americké Panenské ostrovy
Vanuatu

Krajiny, ktoré pracujú na splnení medzinárodných noriem v oblasti zdaňovania sú pravidelne aktualizované na tzv.
greyliste:

Antigua a Barbuda
Belize
Britské Panenské ostrovy
Brunej Darussalam
Eswatini
Seychely
Turecko
Vietnam

Novinkou na sivom zozname je Brunej Darussalam, pričom dve krajiny Kostarika a Curacao boli po splnení svojich
záväzkov odstránené.

Ďalšia revízia nespolupracujúcich jurisdikcií je naplánovaná na október 2025. Týmto pravidelným sledovaním Rada Európskej
únie naďalej vyzýva k dodržiavaniu daňových opatrení.

https://www.danovky.sk/sk/kategorie/zo-sveta-35
https://www.danovky.sk/sk/europska-unia-zverejnila-blacklist-nespolupracujucich-krajin
https://www.danovky.sk/sk/europska-unia-zverejnila-blacklist-nespolupracujucich-krajin
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V skratke

Februárové novinky jednou vetou
Rýchly súhrn daňových a právnych aktualít za posledný mesiac.

Daňové a právne oddelenie
kpmg@kpmg.sk
+421 259 984 111

Predaj štátnych dlhopisov pre ľudí začne 3. marca 2025. Štát ponúka dva druhy dlhopisov, a to INVESTOR s 2-
ročnou splatnosťou a ročným úrokovým výnosom 3 % a dlhopis PATRIOT so 4-ročnou splatnosťou a úrokovým
výnosom 3,3 % ročne. Tieto dlhopisy budú oslobodené od daní a odvodov. Viac informácií nájdete na tomto odkaze.

Finančné riaditeľstvo Slovenskej republiky k 7. februáru 2025 aktualizovalo prehľad platných účinných zmlúv o
zamedzení dvojitého zdanenia v odbore daní z príjmov a z majetku. Od 1. marca 2025 sa bude uplatňovať zmluva
s Kirgizskou republikou.

Od 1. marca 2025 sa podľa Oznámenia MPSVaR zvyšujú sumy základnej náhrady pri pracovných cestách.
Suma základnej náhrady pre dvojkolesové, trojkolesové vozidlá a štvorkolky sa zvýši na 0,080 eura/km z pôvodných
0,075 eura/km. Pre osobné motorové vozidlá sa suma zvýši na 0,281 eura/km z predchádzajúcich 0,265 eura/km.

https://www.danovky.sk/sk/kategorie/v-skratke-41
https://www.danovky.sk/sk/februarove-novinky-jednou-vetou
https://www.danovky.sk/sk/statne-dlhopisy-pre-obcanov
https://www.financnasprava.sk/_img/pfsedit/Dokumenty_PFS/Zverejnovanie_dok/Aktualne/DP/Medzinarodne_zdanovanie/2025/2025.02.07_001_MZ_2025_IM.pdf
https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/2025/22/
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Vedeli ste, že?

Vedeli ste, aký je rozdiel medzi zrážkovou
daňou a zabezpečením dane?
Zrazenie dane a zabezpečenie dane sú dva rôzne spôsoby, ktorých cieľom je zabezpečenie výberu
dane (pri zdroji). Viete, že hlavný rozdiel medzi nimi spočíva v ich účele a spôsobe implementácie?

Lea Repická
kpmg@kpmg.sk
+421 259 984 111

Soňa Halászová
kpmg@kpmg.sk
+421 259 984 111

Zrážková daň je priamo spojená s príjmom a je zrazená pri jeho vyplácaní, zatiaľ čo zabezpečenie dane je preventívne
opatrenie na zabezpečenie budúceho plnenia daňových povinností.

Zrážková daň

Vyberanie dane zrážkou predstavuje špecifický spôsob vyberania dane z príjmov, kde vo väčšine prípadov sa zrazením
dane považuje daňová povinnosť za splnenú a vyrovnanú.

Príjmy, ktoré podliehajú tomuto spôsobu vyberania dane, sú uvedené v § 43 zákona o dani z príjmov. Daň, ktorá je vyberaná
zrážkou sa podľa tohto ustanovenia vzťahuje na príjmy plynúce zo zdrojov na území SR daňovníkom s obmedzenou daňovou
povinnosťou (nerezidenti SR), ale aj daňovníkom s neobmedzenou daňovou povinnosťou (rezidenti SR).

Sadzba zrážkovej dane je lokálne 19%, alebo 35% pri nespolupracujúcich štátoch, alebo 7% v prípade dividend vyplácaných
fyzickým osobám - daňovým rezidentom spolupracujúcich štátov (vo všeobecnosti 10%, ak sa vyplatia dividendy zo ziskov
za rok 2024). Lokálnu sadzbu dane môže znížiť príslušná zmluva o zamedzení dvojitého zdanenia, ak ju môžeme uplatniť.

Pri dani vyberanej zrážkou je zodpovednosť za zrazenie a odvod dane prenesená na platiteľa dane – osoba, ktorá vykonáva
platbu príjemcovi príjmu. Platiteľ dane zrazí daň z vyplácanej sumy a následne túto zrazenú daň odvedie správcovi dane.
Zrážka dane sa realizuje pred vyplatením čistého plnenia daňovníkovi, tzn. príjemca obdrží platbu zníženú o výšku zrazenej
dane.

V niektorých prípadoch (§ 43 ods. 6 zákona o dani z príjmov) však má daňovník možnosť rozhodnúť sa, či daňová povinnosť
bude považovaná za splnenú zrazením dane, alebo predmetné príjmy zahrnie do daňového priznania a teda zrazená daň
bude považovaná za preddavok na daň. Výnimkou sú aj príjmy vyplácané fyzickej osobe podľa autorského zákona.

Zabezpečenie dane

Druhým z inštitútov vyberania dane pri zdroji je zabezpečenie dane podľa § 44 zákona o dani z príjmov.

Zabezpečenie dane je formou platenia preddavkov na daň z príjmov, ktorá sa používa najmä vo vzťahu k daňovníkom s
obmedzenou daňovou povinnosťou (nerezidenti SR). Za vybratie a odvedenie preddavku na daň je zodpovedný platiteľ
príjmu – osoba, ktorá vypláca, poukazuje alebo pripisuje príjem nerezidentovi SR. Následne je daňovník povinný vyrovnať si
svoju daňovú povinnosť podaním daňového priznania.

Sadzba dane je 19% alebo 35% pri nespolupracujúcich jurisdikciách. Zároveň, správca dane môže uložiť povinnosť zrážať
9,5% zabezepčenie dane z platieb inému daňovníkovi. Pokiaľ skutočný vlastník príjmu nie je známy, vzniká povinnosť zraziť
35% zabezpečenie dane.

https://www.danovky.sk/sk/kategorie/vedeli-ste-ze
https://www.danovky.sk/sk/vedeli-ste-aky-je-rozdiel-medzi-zrazkovou-danou-a-zabezpecenim-dane
https://www.danovky.sk/sk/vedeli-ste-aky-je-rozdiel-medzi-zrazkovou-danou-a-zabezpecenim-dane
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Ak daňovník nepodá daňové priznanie, správca dane môže rozhodnúť, že daňová povinnosť bola splnená zrazením sumy na
zabezpečenie dane. Dôvodom je, že zabezpečením dane sa vyberie daň, ktorá by bola vybratá aj prostredníctvom daňového
priznania, keďže zabezpečenie dane sa zráža z celej platby príjmu do zahraničia, ktorý nie je znížený o prípadné náklady
súvisiace s daným príjmom.

Zabezpečenie dane sa vzťahuje na zdaniteľné príjmy nerezidentov SR, ktoré im plynú zo zdrojov na území SR (a právo na ich
zdanenie je prisúdené SR) - okrem príjmov, z ktorých sa daň vyberá zrážkou;

ak ide o príjem zo závislej činnosti (z ktorej sa zrážka preddavok);
ak daňovník predloží potvrdenie od správcu dane, že platí preddavky na daň podľa § 34 alebo § 42 zákona o dani z
príjmov
ak ide o príjmy daňovníkov s obmedzenou daňovou povinnosťou, ktorí sú rezidentmi členského štátu EÚ alebo
daňovníkmi EHP.
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